
AL DOILEA MORMÎNT PRINCIAR DE LA APAHIDA 

(Partea I-a) 

În octombrie 1968, la capătul de sud al comunei Apahida, în locul unde 
şoseaua care vine de la Cluj se bifurcă spre Gherla şi Mociu, s-a săpat o 
groapă pentru fixarea fundamentului la un stîlp de beton, necesar reţelei 
electrice (fig. 1). Cu această ocazie, s-a secţionat un mormînt de inhumaţie 
înzestrat cu inventar deosebit de bogat, situat la distanţă de circa 500 m 
de mormîntul princiar al lui Omharus, descoperit încă în anul 1889 (fig. 2). 
După relatările celor doi muncitori care au săpat groapa amintită, la 

un moment dat, într-un strat de prundiş aluvionar din peretele de răsărit 
al gropii, la adîncime de 1,65-1,70 m, au apărut mai multe podoabe de 
aur şi un vas de bronz. Preocupaţi numai de obiectele de aur şi de randa
mentul în efectuarea lucrării, muncitorii nu au observat (sau nu au luat 
în seamă) resturi de schelet uman, iar referitor la o bucată de tablă de 
bronz, deformată şi crăpată, care s-a găsit în pămîntul scos din săpătură, 
nu se poate stabili dacă provine sau nu din vasul de bronz menţionat. Obiec
tele de aur, evaluate ulterior la aproximativ 900 g, au fost împărţite între 
descoperitori, care, în secret, au reuşit să vîndă din ele aproximativ 100 g 
pe la diferite persoane din Cluj, unde au fost transformate în bijuterii mo
derne. După ce, în februarie 1969, autorităţile au aflat de această desco
perire, restul inventarului funerar existent a fost confiscat şi predat Muzeu
lui de istorie din Clujl. 

Pentru lămurirea situaţiei, între 12 şi 21 mai 1969, în locul de aflare a 
obiectelor, pe o suprafaţă de 30 m2 în jurul fundaţiei stîlpului de beton, 
s-a făcut o săpătură arheologică de control (fig. 3) 2• Pe temeiul datelor 
consemnate în cursul săpăturii, s-a ajuns la următoarele constatări. Sub 

1 întreg inventarul funerar, inclusiv obiectele descoperite în săpătura de control, a intrat 
in anul 1969 în colecţiile Muzeului de istorie Cluj, iar apoi, în 1971, a fost predat Muzeului 
de istorie al R.S. România (Bucureşti), unde se află acum în păstrare. 

z Organizarea unei săpături de control, la propunerea autorilor prezentului studiu, a fost 
aprobată cu promptitudine de acad. C. Daicoviciu, directorul Muzeului de istorie din Cluj, care 
a manifestat o permanentă solicitudine faţă de descoperirea de la Apahida. Cu supravegherea 
generală a lucrărilor a fost însărcinat K. Horedt, iar efectuarea lor în teren i s-a încredinţat 
lui D. Protase, care a fost ajutat de Şt. Matei de la Muzeul de istorie Cluj. Lucrările de curăţire. 
restaurare şi conservare a tuturor pieselor de inventar au fost executate de I. Korodi, şef al 
laboratorului Muzeului de istorie din Cluj, fapt pentru care îi aducem şi aici mulţumirile 
cuvenite. 
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Fig. 1. - Apahida şi imprejurimi. 1. Mormintul lui Omharus. 2. Al 
doilea mormint princiar. 3. Tezaurul de la Cluj- Someşeni. 4. Morminte 

timpurii merovingiene. 

of)() 2DO 3IJO m 

Fig. 2. - Plan de situaţie a mormintelor princiare de la Apahida. 1. Mormîntu. 
lui Omharus. 2. Al doilea mormînt princiar. 
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Fig. 3. - Plan de situaţie a celui de al doilea 
mormînt princiar. 1. Stîlpul de bet9n şi funda
mentul lui. 2. Suprafaţă cercetată. 3. Suprafaţă 

necercetată. 
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Fig. 4. - Profilul peretelui răsăritean al săpăturii. 1. Pămint negru de 
umplutură. 2. Pămint castaniu de umplutură. 3. Pămint negru presărat 

cu pietriş . 4. Prundiş. 5. Groapa funerară. 
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166 D. PROTASE 

un strat gros de depuneri şi nivelări din epoca feudală-modernă, în 
prundişul aluvionar se contura groapa sepulcrală, largă de O, 75 m, care 
ajungea pînă la adîncimea de 1,75 m, în raport de suprafaţa actuală a 
terenului (fig. 4). Scheletul defunctului, lung de circa 1,90 m, a fost tăiat 
şi complet nimicit de la bazin în sus de groapa stîlpului, iar în porţiunea 
cercetată au rămas nederanjate doar oasele membrelor inferioare, fără 
extremitatea superioară a femurelor (fig.5). Defunctul (bărbat) zăcea pe 
spate, cu capul la vest, cu o deviere de 12° spre sud. Din pricina umezelii 
stratului de prundiş în care se aflau, oasele picioarelor s-au descompus atît 
de mult, încît din ele s-a putut lua pentru analiza antropologică numai un 
singur fragment mai consistent din laba piciorului drept3• Din oasele mîini
lor - care puteau fi îndoite din cot şi aşezate în partea superioară a cor
pului - nu s-a găsit nici o urmă. Deasupra, alături şi dedesubtul membre
lor inferioare descompuse, s-au aflat urme abundente de lemn putrezit, 
provenit de la sicriu (fig. 5). Cuie sau scoabe de metal nu s-au descoperit, 
fapt care arată că la construirea sicriului nu s-a folosit material metalic, 
părţile sale componente fiind prinse laolaltă prin îmbucare. Important 
de menţionat este că urmele de lemn putred depăşeau cu 0,40 m vîrful 
picioarelor defunctului, unde groapa mortuară prezenta o gîtuire clară, 
după care urma o pronunţată reducere a lărgimii. Marea majoritate a obi
ectelor de aur şi fier s-au aflat la vîrful picioarelor mortului, în porţiunea 
îngustată a gropii sepulcrale. Centura cu cataramă mare (fig. 5/1) şi curelele 
spadei, din care făcea parte probabil şi un inel de cataramă încrustat după 
tehnica "en cloisonnee", au putut aluneca din regiunea bazin ului spre 
genunchi, în monentul prăbuşirii capacului sicriului, ori au fost aşezate de 
la început la genunchi, unde, de fapt, au fost descoperite. Tot în regiunea 
gen unchilor s-au descoperit şi trei mărgele sferice (fig. 5/5), o plăcuţă patru
lateră (fig. 5/3) şi un buton rotund ornamental (fig. 5/2), obiecte care, toate, 
erau probabil fixate pe centură. Spada fusese aşezată îndrepta defunctului 
şi ajungea cu vîrful pînă la genunchi (fig. 5/6). În regiunea corporală cuprin
să între genunchi şi bazin, ca şi în cea dintre genunchi şi glezne, nu s-au 
găsit obiecte. Marea majoritate a pieselor descoperite în cursul săpăturii 
erau îngrămădite la picioarele mortului. Pe o suprafaţă mică, de numai 
30 X 40 cm, deasupra şi alături de laba piciorului drept, s-au descoperit 
trei zăbale şi aplici de la şa, păstrate într-o ladă de lemn cu capac bombat, 
după cum indică piesele cu care era ferecată (fig. 8). Sub acestea, a ieşit 
la iveală un călcîi de fier placat cu foiţă de aur. Lîngă blocul de beton, în 
dreapta sicriului şi cu ceva mai sus decît fundul gropii mortuare, s-a aflat 
un pahar mare de sticlă (fig. 5/8). 

a Expertiza antropologică la faţa locului şi analiza fragmentului de os luat din mormint 
au fost făcute de prof. M. Albu de la Catedra de anatomie umană a Institutului medico
farmaceutic din Cluj. Potrivit constatărilor sale, ,.scheletul aparţinea unui om deosebit de 
mare, după cum arată dimensiunile (lungimea, grosimea) ale femurului şi indeosebi ale tibiei 
(cea. 40-41 cm). După tabelele lui Manouvrier, el avea o lungime posibilă de 186-190 cm, 
la care mai trebuie să se adauge încă 2 cm care rezultă din lungimea unui cadavru faţă 
de un om viu". 
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AL DOILEA MORMINT DE LA APAHIDA 167 

INVENTARUL MORMÎNTULUI 

Pentru o evidenţă mai clară şi pentru a putea mai uşor stabili locul şi funcţionalitatea 

lor originară, piesele vor fi grupate în două loturi distincte şi descrise după natura lor. În pri
mul lot vor fi cuprinse obiectele descoperite întîmplător de muncitori in toamna anului 
1968, iar în lotul al doilea- cele scoase la lu-
mină prin săpătura de cotrol din luna mai 1969. 
în cadrul fiecărui lot, piesele vor fi categori
site în funcţie de utilizarea lor antică . Trebuie 
precizat că aproape toate obiectele sint lucrate 
din aur. De fier sînt numai lama spadei 
zăbalele, călcîiul de lance ( ?) şi ferecăturile 

lăzii amintite, iar de argint (de calitate m ai 
proastă sau dintr-un aliaj cu conţinut de ar
gint) se dovedesc a fi numai trei inele, care 
făceau parte integrantă din harnaşament. 

A. Inventarul funerar descoperit 
întîmplător 

Obiecte de uz personal 

1. Dintr-o poşetă mare de piele s-a păs

trat o placă ce acoperea întreagă suprafaţa ei 
exterioară, o placă şi doi spini de cataramă, 

precum şi trei limbi de catarame. 
1 a. Placă mare de la poşetă, ruptă în trei 

bucăţi (pl. Ifla- d). Ea imită partea exteri
oară a unei poşete şi este divizată in patru re
gistre : marginea, capacul, suprafaţa inferioară 
neacoperită de capac şi închizătoarea . Ultimele 
trei registre sînt separate între ele prin benzi 
înguste, umplute cu almandine mici, globulare. 
Întreaga placă este prevăzută cu o bordură 
similară. Registrul care imită capacul poşetei 

este acoperit cu patru benzi orizontale. Prima 
bandă şi a . treia de jos au pereţii despărţitori 

ai celulelor cu buclă la mijloc, iar celelalte două 
şiruri de celule au pereţii ondulaţi. Deasupra 
închizătoarei se află două grupe (una de două 
şi alta de trei) de celule cvadrilobate, aşezate 

faţă în faţă. Al treilea registru, care imită 

partea inferioară a poşetei, este tivit cu o ban
dă de celule ai căror pereţi prezintă o buclă 

Fig. 5. - Partea mormîntului cercetată în 
mod sistematic: 1) limita gropii funerare, 
2) resturile de lemn de la sicriu, 3) resturile 
scheletului, 4) pietrele fundamentului de 
beton, 1) catarama centurii, 2) buton, 3) 
aplică patrulateră, 4) verigă de cataramă, 
5) mărgele sferice, 6) spadă, 7) aplici de 
[la şa şi harnaşament, 8) pahar de sticlă. 
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168 O. PROTASE 

mediană. El are toată suprafaţa acoperită cu celule in formă de fagure, întrerupte la mijloc 
de registrul-închizătoare. La margine, forma hexagonală a celulelor nu a mai putut fi redată 
în întregime şi din acest motiv pereţii lor se termină radial. Din partea stîngă a acestui regis
tru au fost scoase aproape toate almandinele. Suprafaţa registrului-inchizătoare este umplută 
cu celule cvadrilobate sau de celule derivate din ele, acoperite cu sticlă verde, net deosebite 
de celulele poliforme conţinînd almandie şi prevăzute cu pereţi ondulaţi'. Registrul care formea
ză marginea întregii piese {pl. IJia-c) este acoperit cu celule ce au pereţii cu buclă la mijloc. 
Placa dorsală, lucrată din trei bucăţi şi acoperită cu o lamă netedă de aur (pl 1/Id), a 
fost fixată de cadru prin 22 de nituri, ale căror gA.uri se văd şi pe faţă şi pe dos. Lăţimea 
piesei 15,6 (sus), 18 (jos), înălţimea 5,9; grosimea 0,65 cm. Greutatea 196 g. 

1 b. Aplica unei catarame in formă de rinichi (pl. III/3a-b), tivită pe margine cu mici 
nlmandinc globulare. În centrul piesei se află o celulă trilobată, din care iradiază pereţi 

ondulaţi, iar la marginea plăcii cataramei se găseşte locaşul (lung de 2 7 cm) de fixare a verigii~ 
Pe dos, piesa este acoperită cu o plăcuţă de aur (spartă la mijloc), prinsă iniţial de partea din 
faţă cu trei nituri (acum pierdute), ale căror gAurele se disting uşor pe margine. Diametru! 
2,3 şi 1,8 grosimea 0,6 cm. Greutatea 9,5 g. 

t c. Doi spini de cataramă, identici ca formă, execuţie şi mărime (pl. Ilfla-d, 2a-d), 
alcătuiţi din cite o placă rotundA., din care pleacă spinul propriu-zis, inclrligat la virf, şi o ureche 
cu ajutorul căreia ei se fb."Bu de veriga cataramelor. Plikile ambelor piese sint ornamentate pe 
faţă cu cîte o almandină mare, circulară, înconjuraU cu un şir de almandine globulare, ID:icî, 
iar pc cant ele sînt de asemenea prevăzute cu almandine fixate in celule, care aici au pereţii 
despărţitori în formă de S. Spinul propriu-zis, bine fixat de placă, are laturile faţetate, nete
de, dar pe partea superioară, expusă vederii, este împodobit cu almandine introduse în celule 
cu bucHl centralA. Doza şi spinul ambelor piese sînt acoperite pe dos cu cîte o lamă de aur 
unitară, neornamentată. Lungimea totală a fiecărei piese 2,7, diametru! dozei 1,4, grosimea 
ci 0,6 cm. Greutatea celor două exemple 7,55 şi 10,55 g. 

1 d. Trei limbi de cataramă {pl. VI/Sa, b-7, a, b), de aceeaşi formă, execuţie şi mArime, 
împodobite pe faţă cu cîte o almandină plată, incastrată intr-o celulă tivită cu fir de aur cres
tat. La toate lipseşte incastraţia cu almandine. Se pare că piesele nu fuseseră fixate cu vîr
ful de capătul cataramelor, ci latura lor liniară a fost îndoitA peste capătul cataramei şi 
legată prin două nituri de partea superioară. De aceea, ne-am putea gindi dacă nu curiJ.va 
au constituit un fel de întăritură la teaca unui cuţit. Dar această ipoteză este mai puţin 
probabilă. Pe dos, toate trei piesele sint acoperite cu o plăcuţă de aur netedă, care se pre
lungeşte pînă la virf, unde formează o îndoitură. Plăcuţa dorsală se fixează de cadrul din faţă 
prin trei nituri rle aur. Lungimea 1,7, lăţimea 1,1, grosimea 0,4 cm. Greutatea 
1,85 - 2 g. 

2. Dintr-o poşetă mai mică s-au păstrat două arcuri cu protome de animale şi o cata
ramă. 

2 a. Din arcurile poşetei au rămas doar cele două capete laterale (pl. Ilf3a-c, 4a-c), care 
se înfăţişează sub forma unui cap de cal mult stilizat, redat prin cinci celule de diferite forme, 
umplute cu almandine. Piesele au pereţii laterali netezi şi tiviţi pe marginea inferioară cu 
fir de aur crestat, iar dosul este placat cu o lamă de aur, prinsă cu cîte două nituri. La alte 

' Sticla verde din celulele obiectelor, verigile de os de la cataramele încălţămintei (nr. 17 a), 
aliajul din verigile cataramelor (nr. 39 a-c) şi pasta cu care au fost umpluţi ochii vulturilor 
de pe aplicile ce impodobeau curelele de la şa (nr. 43) au fost analizate de prof. E. Stoicovici 
(Cluj). 
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AL DOILEA MORMINT DE LA APAHIDA 169 

arcuri similare, provenite din alte descoperiri, există şi o piesă centrală de formă patrat;1, 
care aici nu s-a p1istrat. Lungimea 4 şi 4,2, lăţimea maximă 1,5, grosimea 0,7 cm. Greutatea 

10,22 şi 12,58 g. 
2 b. Cataramă mică (pl. II/5a-b), prevăzută iniţial pe faţă cu o almandină mare (aclun 

lipsă), formată din placă, toarta acesteia, verigă şi spin. Placa are formă ovală şi este acoperi
tă pe dos cu o lamă de aur prinsă cu trei nituri, care acum lipsesc. Veriga, de asemenea ovală, 
se . fixează direct de toarta plăcii. Spinul are virful in aşa fel incirligat, incit să se potri
vească pe ovalul verigii. Diametru! plăcii 1,65 şi 1,1, grosimea 0,5, diametru! verigii 1,9 şi 

1,1, grosimea 0,45, lungimea spinului 1,5, lăţimea lui 0,5, grosimea 0,3 cm. Greutatea 16,45 g: 
3. Două grupe de butoni rotunzi, care ar putea fi consideraţi drept piese de la jocurile de 

table, deoarece sint lipsiţi de nituri pentru fixare, iar marginile au şi ele ornamentaţie formaU 
din celule cu almandine. 

3 a. Trei butoni mari (pl. Y/13 ab-15 ab) prevăzuţi iniţial cu un con central, împodo
biţi cu almandine, atît pe faţă, cit şi pe cant. Acum toate almandinele lipsesc. Pe bamla 
plată marginală butonii au un şir de celule mici, 28 la număr, aşezate circular, care fusesertt 
umplute cu almandine globulare. Pe conul central se află opt celule uniforme, dispuse radial. 
iar in vîrf o celulă rotundă. Pe dos, toate piesele sint placate cu obişnuita foiţil de aur. 
de data aceasta netivită cu acel fir de aur crestat. Diametru! 2,2, înălţimea (impreunii c11 
conul central) 1,3-1,4, grosimea marginei 0,5 cm. Greutatea 7-9,6 g. 

3 b. Placă rotundă, subţire, ruptă la margine, care forma eventual partea de jos a 1111ui 
buton, (pl. VI/2), de tipul celor precedenţi. Acelaşi diametru şi lipsa găurilor pentru nitmi 
constituie indicii in acest sens, Diametru! 2,2, grosimea 0,05 Clll. Greutatea 1.25 g. 

3 c. 12 butoni mici (pl. V/1-12), împodobiţi pe faţă şi pe cant cn alman(line, cart: acum 
lipsesc in cea mai mare parte. Faţa, complet plată, fără conul prezent pe butonii cei muri, 
are in centru o celulă mare rotundă, înconjurată de un şir cu 14-15 celule marginnale 
mici, semisferice. Pe cant, celulele au pereţii transversali in formă de S. Dosul pieselor 
este acoperit cu o foaie de aur circulară, netedă, fără găuri de nituri. Diamentul 1,4-1,6, 
grosimea 0,6-0,7 cm. Greutatea 4,3-4,7 g. 

4. Minerul unui cuţitaş, invelit în foiţ.ă de aur ripsată (pl. IX/4). Lungimea 4,7, diametru! 
0,7 cm. Greutatea 1,9 g. 

5. Trei mărgele sferice, goale in interior (pl. IV/4 ab-6 ab). Au fost purtate probabil la 
poşete sau pe îmbrăcăminte. Nu este exclusă provenienţa lor nici de la harnaşament sau de la 
curelele spadei. Carpul mărgelelor - divizat în două semisfere printr-o nervură cu crestături 
- sugerează forma unui pepene, ornamentat tectonic cu nervuri crestate, plasate simetric. 
Cele două orificii rotunde sint tivite cu fir de aur crestat. Diamentrul 2,2/2.2 cm. Greutatea 
4,77-6,13 g. 

Arme 

6. Aplică şi toartă de la teaca unei spade. 
6 a. Aplica tecii (pl. III/2a-d) este ornamentată pe faţă şi pe cant cu almandine încastrate 

in celule de diferite forme. Cele două laturi scurte au forma unui cap de pasăre, în care şase 
celule fuseseră umplute nu cu almandine, ci cu sticlă verzuie. Cu excepţia unui şir de almandine 
mici, globulare, aşezate pe marginea superioară, toate almandinele din cîmpul ornamentâl 
sint plate. După formă, celulele şi almandinele aparţinătoare se pot grupa în şapte categorii 
distincte. Pe cant, unele celule au formă de bastonaşe, iar altele au pereţii cu buclă la mijloc. 
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170 D. PROTASE 

Notăm că din lungimea laturilor scurte, doar porţiunea unde se află ciocul de pasăre este inpo
dobită cu almandine, iar in rest placa de aur este lăsată netedă. Dosul aplicii a fost acoperit 
cu o foaie de aur continuă, fără semne sau ornamente, fixată pe margini cu şase nituri, 
care străbat piesa in toată grosimea ei. Lăţimea 4,6 cm, înălţimea la mijloc 2,7, grosimea 
0,9 cm. Greutatea 38,2 g. 

6 b. Toarta de la teaca spadei pl. III/la-c) este acoperită pe faţă cu almandine, iar pe dos 
cu o lamă de aur th·ită la marginea părţilor plate cu fir de aur crestat. Celulele din por
ţiunea curbată a torţii, aşezate pe două rinduri, au pereţii despărţitori prevăzuţi cu buclă 
mediană. Între cele 12 celule de pe părţile plate se află două treflate şi alte două cordiforme, 
acestea două din urmă fiind situate la extremităţi şi umplute cu sticlă verzuie. Foaia de aur 
dt· pe partea dorsală era fixată la fiecare capăt cu cite trei nituri, din care există acum numai 
unul. Lungimea 6,7, înălţimea 2,3, grosimea arcului 0,7, grosimea capetelor 0,4 cm. Greu
tatea 16.45 g. 

H arnaşamentul 

Din această categorie fac parte aplicile in formă de rozetă şi tuburile barelor laterale de 
la zăbale. 

7 a. Trei rozete cu margine ondulată şi cu buton central conic, proeminent (pl. ·IV/1 ab
--3 ab). Pe suprafaţa plană, marginală, a fiecărei rozete se află 15 celule de aceeaşi formă, 
aşezate circular in jurul butonului centraL care este divizat în opt segmente uniforme, 
dispuse radial. 

în virful butonului se găseşte o celulă rotundă. Celulele de pe marginea rozetelor au pereţi 
despărţitori de tipul cu buclă mediană. La toate trei piesele almandinele lipsesc. Dosul 
pieselor este acoperit cu o plăcuţă netedă, tivită de jur-imprejur cu fir de aur crestat, care 
in patru puncte înconjoară orificiile niturilor de fixare. Diametru! 2,9-3,1, înălţimea (inclusiv 
butonul central) 1,5 -1,6, grosimea marginii 0,5-0,6 cm. Greutatea 12,8-13,7 g. 

7 b. Patru tuburi care îmbrăcau barele laterale ale zăbalelor (pl. VI/9-12), lucrate din 
foiţă de aur ripsată orizontal şi închise cu disc la capete. Lungimea 4,3-4,6, diametru! 1,5 cm. 
Greutatea 5,54-5,79 g. 

Piese cu întrebuintare nedeterminată, 
fragmente,' almandine 

8. Obiect ornamentaL semiovaL cu deschizătură mediană, de la care pleacă spre exterior 
celule cu pereţi ondulaţi (pl. VI/8 a-b). Toate almandinele lipsesc. Diametru! 1,2-1,8, 
grosimea 0.4 cm. Greutatea 2,5 g. 

9. Două benzi de aur, prevăzute cu un rind de celule ai căror pereţi despărţitori sint, fără 
excepţie, ondulaţi. Ambelor piese le lipseşte placa dorsală (pl.VI/1.3). Ele au aparţinut proba
bil unor obiecte ornamentale de felul celui precedent. Lungimea 5 şi 6,2, lăţimea 0,7, grosi
mea 0,4 cm. Greutatea 2,8 şi 2,2 g. 
10. Bandă cu celule ai căror pereţi despărţitori sint prevăzuţi cu buclă mediană şi placă dorsală. 
Piesa a fost desprinsă dintr-un obiect mai mare (pl.VI/5). Lungimea 2,6, lăţimea 0,7, grosimea 
0,4 cm. Greutatea 1,55 g. 
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11. Fragment lamelar cu încreţituri (pl. YI/4). Lungimea 3, 7, lăţimea 0,4, grosimea 0,1 cm. 

Greutatea 0,55 g. 

12. 19 foiţe mici, de diferite forme, căzute din celulele unor piese, unde fuseseră aşezate 
sub almandine (pl. VII/1). Foiţele nu sînt netede, ci suprafaţa lor este acoperită integral cu 

0 granulaţie fină şi uniformă, care are înfăţişarea unei omamentaţii în formă de sită. 

13. Opt ineluşe (pl. VII/2). Diametrul 0,15-1,5 cm. 

14. Cinci nituri (pl. VII/3). Lungimea 0,6-1.5 cm. 

15. 142 almandine de diferite forme şi mărimi (pl. VII/4), scoase din celulele unor piese 
de aur. Printre altele, se recunosc almandine provenite din celulele pieselor în formă de cap 
de cal, desprinse de la poşeta cea mică, din celulele centrale ale butonilor rotunzi folosiţi probabil 
la jocul de table, din celulele hexagonale ale poşetei mari şi din celule cu pereţii în formă 

de S ori din cele cu buclă la mijloc. 

B. Piese de inventar descoperite in 
săpătura de control 

Piese de la îmbrăcăminte 

16. Cataramă mare de centură (pl. VIIIf3a-c), compusă din: placa in formă de rinichi, 
veriga ovală din bară masivă şi limba împodobită cu almandine. 

Placa, umplută cu pastă, are faţa împodobită cu şase celule incastrate cu almaudiue ce 
încadrează o celulă centrală cu patru lobi. Pe margine, placa este împodobită cu un şir 
de 27 almandine globulare, intre care apar intercalate simetric capetele a trei nituri de fixare a 
plăcii dorsale. Pereţii despărţitori ai celor şase celule menţionate urmează o linie în zig-zag. 
care măreşte efectul omamental al întregii piese. Pe cant, placa este acoperită cu almandine 
înguste şi plate, care alternează cu almandine in formă de beţişoare canelate. Lama dorsală, 
netedă, se fixează prin trei nituri de rama plăcii. Veriga cataramei se leagă de placă prin
tr-un fel de ureche, care în partea superioară face corp comun cu placa, iar jos se ataşează 
cu două nituri de lama dorsală a acesteia. Limba cataramei, semicirculară în secţiune şi 

cu virful încîrligat, este ornamentată pe partea convexă cu cinci rinduri de celule cu almandiue. 
În partea superioară, pe 1nijloc, ea are două almandine lunguieţe şi bombate, iar pe cele două 
laturi, in jos, urmează două rinduri de celule, unul cu pereţii în formă de S şi celălalt cu pereţi 
de tipul cu buclă mediană. Pe veriga cataramei, la capătul gros al spinului, se află fixat un disc, 
decorat în centru cu două almandine rotunde, încinse de o bordură cu 15 almandine globulare, 
mici. Dosul limbii este placat cu o foaie de aur netedă, prinsă de rama din faţă cu trei nituri 
lungi. Diametrul plăcii 4,3 şi 3, grosimea 1,4, diametrul verigii cataramei 4,8 şi 3,3, gro
simea 1,2, lungimea spinului 4,6, lăţimea 1,2, grosimea 0,8, diametru! bazei spinului 2.1, 
grosimea 0,6 cm. Greutatea 266,65 g. 

17. Două catarame şi două limbi de cataramă provenite de la încălţălninte. 

17 a. Cele două catarame au placa de formă rotundă şi umplută cu pastă, decorată pe faţă 
cu celule in formă de fagure, umplute cu almandine. Pe marginea plăcii se află obişnuitul şir 
de almandine mici, globulare, între care apar din loc în loc capetele niturilor de fixare ale 
plăcii dorsale. Pe cant, placa este acoperită cu almandine plate şi în formă de beţişoare. 
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--------------------------------------------------·-----------------
Veriga cataramelor e de os. La unul din exemplare ea este pe jumi'l.tate distrusă. Spinul 
cataramelor, aproape semicircular in secţiune şi incovoiat la vîrf, este prevăzut la capătul gros 
cu un tambur faţetat, cu cinci muchii, şi omamentat cu celule lungi, patrulatere. Corpul 
spinului ll acoperă o celulă lunguiaţă, iar pe indoitura de la vîrf se află alte două celule JŢ~ai 
mici, umplute cu almandine bombate. Pe feţele laterale şi pe dosul spinului s-a aplicat , o 
foaie de aur neted!. Spinul se prinde direct de veriga de os, care, in partea de sus. ~a~e 
corp comun cu placa, iar jos se lipeşte de lama dorsală. Aceasta din urmli. este fixată şi ea prin 
nituri de cadrul cataramelor. Diametru! plăcii cataramei 2,2, inli.lţimea 0,7, lungimea 
spinului 2,4, lăţimea 0,6, grosimea 0,4, lungimea tamburului 0,8 cm. Greutatea 24.9' şi 

26,2 g. 

17 b. Douli. limbi de la catarame de încli.lţăminte (pl. IX/5,6 a- b), împodobite pe faţă 
şi pe cant cu almandine, iar pe dos acoperite cu o foaie de aur netedă, lipitli. de pereţii laterali 
şi prinsi!. cu un nit de aur la bazA. în interior limbile au fost umplute cu pastă. Faţa ambe
lor piese este acoperiti!., in centru, cu o al.mandină mare bombaU, în formă de baionetă şi 

alta, la bază, de formă semicirculară. Pe margini se găseşte nelipsitul şir de almandine glo

bulare. Lungimea 3,3, lli.ţimea 1,1, grosimea 0,5 cm. Greutatea 7,7 şi 8,1 g. 

18. În acelaşi loc cu catarama centurii s-au descoperit şi trei mli.rgele sferice, goale in in
terior (pl IX/1-3). Ca formă, mli.rime şi execuţie, ele sint identice cu cele descrise sub nr. 5. 
Nu se poate preciza dacă mli.rgelele erau fixate de centură sau de curelele spadeL Greutatea 
12,23-13,24 g. 

10. Tot in acelaşi loc cu catarama centurii s-a gli.sit şi o plil.cuţă patrulaterli., cu un orif~ciu 
rotund in centru şi prevăzută cu patru nituri de fixare pe centură (pl. IX/7). 

20. Se pare că tot la centură era fixat şi un buton omamental, rotund (pl. XVI/9), lucrat 
in aceeaşi manierli. cu cei de dimensiuni mai mici, descoperiţi llngli. piesele de harnaşament (cf. 
nr. 35). Butonul este acoperit cu o celulă rotundă, tivită cu fir de aur crestat, iar la hază. 
are un cui cu care se fixa la centură. Diametru! 0,9, grosimea 0,3 cm. Greutatea 0.3 g: 

Obiecte de ttz personal 

21. l'ahar mare de sticlă (fig. 6 şi pl. X), găsit - după cum s·a amintit - in afara sicriu
lui, aproape de şoldul drept al defunctului. Din el s-a păstrat întreagă doar o jumătate (în se~s 
vertical), cealaltă jumătate fiind spartă cu ocazia descoperirii întîmplătoare a mormîntului. 
Avind buza subţire şi foarte puţin evazată, fundul şi pereţii groşi, paharul este omamentat 
cu trei rinduri de şapte ovale concave, delimitate de cîte un şănţuleţ. Ca mli.rime, ovalele variază 
de la un rind la altul, rnicşorindu-se de sus in jos. Porţiunea de maximă apropiere a ovalelor 
de pe acelaşi rind este imţodobită cu linii scurte incizate, orizontale şi paralele, iar aproa
pe de bază, sub ultimul şir de ovale, se găseşte o bandă orizontală formată din mici concavităţi, 
încadrate intre două perechi de linii incizate. în treimea superioară, pe ambele feţe ale paha
rului s-a aplicat, ca ornament, o ghirlandă din foiţă de aur netedă, prinsă intre două rarne 
subţiri fixate cu nituri de aur, care străbat, prin forare, pereţii recipientului in toată grosi
mea lor. Ghirlanda de aur este in aşa fel aplicată pe pahar, încît motivele decorative de pe 
sticlă apar imprimate şi pe foiţa de aur. Înli.lţimea 16, diametru! gurii 12, diametru! bazei 
3,5, grosimea peretelui aproape 1, lăţimea maximă a benzii de aur 5 (pe buza paharului) şi 

1,5 cm (in mijloc). 
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Arme 

22. Jumătatea inferioară din lama spadei (pl. XI/1), care fusese aşezată in dreapta mortu
lui şi ajungea cu vîrful pînă la genunchi. Lungimea păstrată 40,4, lăţimea maximă 4,35, grosi
Dlea 0,5 cm. 

· 23. Verigă de cataramă cu spin (pl. IX/8 a- b). Ea a fost găsită lîngă catarama cea mare 
şi fusese fixată probabil pe curelele spadei, motiv pentru care este încadrată şi descrisă la acest 
capitol, referitor la arme. Suprafaţa verigii este plată şi acoperită cu opt almaudine mari cu 
pereţii ondulaţi. Pe margine, se află obişnuitul şir de almandine globulare. în porţiunea unde 
spinul se aşează pe verigă, almandinele au fost înlocuite cu o placă de aur netedă. Dosul 
Yerigii este placat cu foaie de aur, care face corif comun cu suprafaţa şi marginile piesei. Veriga, 
lucrată dintr-o singură bucată, s-a găsit in mormînt fărll. placă. Spinul, decorat pe faţă cu 
almandine, se leagă printr-o ureche de bara de aur a verigii. Lungimea verigii 5,7, lăţimea 3,4, 
grosimea 0,65, lungimea spinului 3,9, lăţimea lui 1,1, cru (la bază). Greutatea 93,7 g. 

24. Manşon de fier (pl. XI/2). găsit la virful piciorului sting al defunctului, printre pie
sele ornamentale ale lăzii de 'lemn. El este invelit cu foaie de aur ripsată, îndoită in interior 
peste deschizătura manşonului. Vîrful manşonului este deteriorat. Considerăm că piesa poate 
fi UD călcîi de lance şi de aceea o incadrăm printre arme. Dacă însă a servit ca manşon la bara 
unui steag, ceea ce nu e imposibil, atunci, evident, ea trebuie cuprinsă intre obiectele din cate
goria precedentă. Lungimea păstrată 15,5, diametru! deschizăturii 4,5 cm. 

H arnaşamentul 

Toate celelalte obiecte aflate in mormint erau aşezate la picioare şi, in afară de ferecăturile 
lăzii, ele făceau probabil parte din harnaşament. Este vorba de trei zllbale, de aplicile care 
împodobeau căpăstrul şaua şi curelele acesteia. 

Zăbalele 

Construcţia celor trei zăbale este aceeaşi (fig. 7). Deosebiri există doar in privinţa elemente
lor decorative. Cele două bare ale muştiucului, legate intre ele cu cite UD inel, se terminll. în 
tuburi profilate, care sînt întărite in interior prin unul sau două cuie (pl. XII/5 c, XIII/2 a, 
XIV/7 b). În partea superioară tuburile se îngustează puţin şi de ele sint legate inelele, de care 
atîrnă aplicile ornamentale, de formă triunghiulară, necesare la fixarea capăstrului şi friului. 
Prin tuburi treceau beţişoare de lemn, îmbrăcate in foiţe de aur ripsate.&. 

25. Din prima zăbală s-au păstrat numai cele două capete laterale (pl. XII/4 a-c, 5 a-c 
şi fig. 7/2). Nici una dintre barele muştiucului nu s-a păstrat întreagă, incit lungimea lor totală 
nu se poate stabili decit cu aproximaţie. Nervura mediană a tuburilor laterale este acoperi
tă pe partea vizibilă cu o bandă formată din celule patrulatere. De la un capăt la altul tuburile 
sînt aurite. Dispozitivul pentru fixarea curbelor s-a păstrat numai la unul din tuburi. Aplicile 

6 În tubul de pe pl. XII/4 se mai păstrează încă un dop de lemn. Dar restul barei laterale, 
de asemenea din lemn, a putrezit complet, încît încercarea prof. F. Nagy (Cluj) de a stabili 
structura celulară şi esenţa lemnului, chiar sub microscop, a rămas fără rezultat. 
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de la capetele curelelor sint acoperite cu cîte o celulă mare, triunghiulară in formă de funză, 
înconjurată cu sîrmă crestată, şi prevăzute cu trei nituri de fixare. Cele două tuburi de sub 
nr. 37 constituia probabil incheierea părţii superioare a zăbalei. Lungimea tuburilor 4,1, diame
tru! 1,5 şi 1,3, lungimea aplicilor de fixare capetelor curelelor 1,7, lăţimea lor 1,3, grosimea 

0,3 cm. 

26. La al doilea exemplar (pl. XII/1-3 ab, XIII)! a-c, 2 a-c şi fig. 7,3) se pare că şi 
purtea centrală a fost netedă, intocmai ca la cele două capete profilate. Din cele patru aplici 
de fixare a curelelor una mai atirna încă de zăbală, pe cind celelalte trei erau desprinse şi 
căzute de la locul lor. Ele au o formă aproximath· triunghiulară, cu laturi concave, şi au pe 
partea superioară incastraţi.i cu almandine. Laturile lor inguste sint incrustate cu fire subţiri 
d~ metal aurit, după o tehnică de omatnentare care - dacă facem abstracţie de tuburile de 
la zăbala a treia - nu mai este atestată in inwntarul funerar. Lungimea tubului 3,2, diame
tru! lui 1,6 şi 1,4, lungimea aplicilor 1,6, lăţimea 1,2, grosimea 0,5, lungimea unei bare a 
muştiucului împreună cu urechea mediană 6,3 cm. 

27. A treia zăbală (pl. XIV/4 ab - 7 ab şi fig. 7/1) se poate reconstitui numai pe jumă
tate, deoarece din cealaltă jumătate s-au păstrat doar cele două inele ale tubului. Partea centrală 
a tubului zăbalei se profilează intr-un unghi ascuţit şi este incrustată cu dungi metalice subţiri, 
lucrate dintr-un aliaj de argint. Aplicile triunghiulare pentru fixarea curelelor inconjoră la 
colţuri capetele niturilor intr-o linie incovoiată şi nu sint incrustate cu almandine. Lungimea 
tubului 3, diametrul 1.5 şi 1,3, lungimea păstrată a aplicilor 3, lăţimea 1,7, lungimea barei 
muştiucului 5,7 cm (fără baza zăbalei). 

28. Şase tuburi din foiţă de aur ripsată, care au servit la îmbrăcarea beţişoarelor de lemn, 
de la barele laterale ale zăbalei. Ele corespund, ca utilizare şi execuţie, celor patru exemplare 
găsite in jumătatea superioară a corpului defunctului (nr. 7 b). Patru tuburi sint mai scurte, 
decit celelalte două, iar două dintre ele (pl. XV/5,9) sint astupate la un capăt cu o pHi.cuţă. 

Lungimea tuburilor 3-3,5 şi 4,2-4,5, diametru) 1,2-1,6 cm. Greutatea 2,4-4,35 g. 

Aplici şi piese metalice de la harnaşament 

Majoritatea pieselor ornamentale, cum am spus, s-au descoperit la picioarele defunctu
lui. Ele trebuie să fi fost fixate la harnaşament, deşi nu se poate totdeauna preciza locul 
şi funcţia lor exactă. 

29. Două aplici prevăzute pe margini cu cite trei capete de păsăre şi cu un buton in 
centru (pl. XV/1 a- b, 2). Butonul central este împărţit în şase segmente şi inconjurat de o 
bandă cu celule care au pereţii in formă de S. Două dintre cele trei capete de pasăre sint aşezate 
in aceeaşi direcţie, iar unul in sens opus. Dosul peselor este acoperit cu o foaie de aur con
tinuă, tivită cu fir de aur crestat şi prinsă la margine cu trei nituri, ale căror capete apar 
şi pe faţa externă. Pentru fixarea pc curea, aYuseseră pe dos încă o placă de fier prinsă cu ace
leaşi nituri, placă ce s-a păstrat doar pe un singur exemplar. Intervalul dintre lama dorsală 
de aur şi placa de fier este de 2 mm, suficient pentru introducerea unei curele. Diametru! 2,1 
(fără capetele de pasăre), grosimea 0,6 (cu butonul central) şi 0,3 (fără buton), lungimea capetelor 
de pasăre 1,4 cm. Greutatea 13,25 (fără placa de fier). 

30. Două a plici similare, cu capete de vultur pe margine (pl. XV /3 a-b, 4), care se deosebesc 
de cele precedente prin lipsa butonului central, in locul căruia se află un cimp neted, împodobit 
cu almandine. Cîmpul ornamentul este divizat in trei părţi prin şapte celule mai mici (patru 
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din ele hexagonale), care pleacă pe trei rinduri de la periferie şi se unesc în centru. Celulele cele 
mici sînt încastrate cu plăcuţe de sticlă verzuie, iar celelalte cu almandine. Diametru! 1,9, gro
simea 0,4, lungimea capetelor de pasăre 1.4 cm. Greutatea 10,68 şi 10,95 g. 

31. Trei a plici în formă de vioară (pl. XVII/3, 4, 5 a-b), cu suprafaţa divizată in 12 celule 
Foliforme, din care nouă sint decorate cu almandine, iar trei (una ovală şi două semicirculare) 
cu sticlă nrzuie. Pereţii celulelor sînt ondulaţi. Încastraţia cu pietre s-a păstrat integral numai 
la un exemplar. Dosul aplicilor este placat cu foaie de aur neornamentată, tivită cu fir de aur 
crestat şi prevăzută cu trei nituri de fixare, două în partea inferioară şi unul sus. Lungimea 4,5, 
lăţimea maximă 2,5, grosimea 0,5 cm. Greutatea 10.92, 11,37 şi 13,9 g. 

32. Două aplici in formă de diademă (pl. XVI/18,19), cu suprfaţa împărţită in cinci celule, 
dintre care trei sînt mai mari şi umplute cu almandine, iar două mai mici, semicirculare, 
ornamentate cu plăcuţe de sticlă "Verzuie. Ca de obicei, dosul pieselor este acoperit cu o lamă 
de aur neornamentată, tivită cu fir de aur crestat şi prinsă de cadru cu trei nituri de aur, 
unul sus şi două la colţurile părţii inferioare. Înălţimea 2,2, lăţimea maximă 2, grosimea 
0,4 cm. Greutatea 6,32 g. 

33. Şase aplici mai mici în formă de diademă (pl. XVI/12-17), care se deosebesc între 
ele doar prin forma celulelor din cimpul central. Pe dos sînt placate cu lamă de aur netedă, 
prinsă cu patru nituri şi înconjurată cu fir ele aur crestat. Înălţimea 1,3, lăţimea 1,5, grosimea 
0,3 cm. Greutatea 2,14-2,68 g. 

34. Cinci butoni ornamentali in formă de steluţă (pl. X\"I/1-5 ab), decoraţi cu o almandiuă 
hexagonală şi prevăzuţi cu două nituri lungi, aşezate simetric, cu care butonii se prindeau pe o 
garnitură de piele. Pe dos, butonii au obişnuita foaie de aur netedă, pe marginile căreia se află 

nelipsita sîrmă de aur cu crestături. Diametru! 0,7-0,9 ,grosimea 0,3 cm. Greutatea p,85-1,3 g. 

35. Trei butoni ornamentali rotunzi (pl. XVI/6-8) de tipul celui de la nr. 20, dar de dimen
siuni cu ceva mai mici. Diametru! 0,7, grosimea 0,3 cm. Greutatea 0,73 g. 

36. Şapte mărgele poliedrice, perforate în lung şi in lat (pl. XVI/20-26 ab), împodobite 
pe faţă cu o almandină pătrată, iar Ia colţuri cu patru almandie triunghiulare. Cele patru orificii 
ale mărgelelor sint tivi te cu fir de aur crestat. La trei mărgele colţurile sînt ornamentate cu alman
dine şi pe dos (pl. XVI/21, 24, 25b), pe cind la celelalte patru exemplare (pl. XVI/20, 22, 23, 26h) 
întreaga suprafaţă dorsală este netedă. Lungimea 1,3-1,35 ,grosimea 1-1,1 cm. Greutatea 
3,4-5,1 g. 

37. Două tuburi mici, aproape cilindrice (pl. XVI/10, 11), închise la capătul ingust cu cite 
o celulă rotundă, umplută cu almandină. Exteriorul este împodobit cu opt celule aşezate lun
gitudinal, despărţite prin pereţi ondulaţi. Lungimea 1,1, diametru! maxim 1,1 cm. Greu
tatea 3,01 şi 3,9 g. 

38. Două verigi mici de cataramă (pl. XVII/1.2). De formă ovală şi lucrate din bară netedă 
de aur, fără almandine sau alte ornamente, ele au spinul semicircular in secţiune şi uşor înco
voiat la vîrf, legat printr-o ureche de verigă. Diametrul verigii 1,4 - 1,9, grosimea barei 0,25 
lungimea spinului 1,2 cm. Greutatea 3,7 şi 4 g. 

39. Trei verigi de la harnaşament, deosebite ca formă şi i:nărime. Toate trei sînt lipsite 
de spin, iar urmele acestuia nu se obsen·ă pe bara de legătură, ceea ce formează indiciul că 

aceste verigi nu avuseseră spin. 

39. a. Verigă lunguiaţă (fig. 8/6), făcută din argint de calitate inferioară, care pe laturi 
are nişte colţuri, iar capetele sale, unite printr-o bară transversală, se îndreaptă divergent 
spre exterior. Lungimea 3,1, lăţimea 2,6, grosimea maximă 0,7 cm. 
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39. b. Verigă de aceeaşi formă (fig. 8/7), din aliaj de argint de calitate inferioară celui din 
pie.~a precedentă. Lungimea 2, lăţimea 1,7, grosimea 0,5 cm. 

39. c. Verigă in fonnă de U cu capetele unite printr-o bară (fig. 8/5). Este lucrată dintr-un 
aliaj cu puţin argint. Lungimea 1,7, lăţimea 2,1. grosimea maximă 0,7 cm. 

Piese de aur de la şa 

40. Două aplici mari in formă de nutur, identice ca dimensiuni, formă şi manieră de execuţie 
(pl. XVIII/1 ah, şi pl. XIX), împodobite cu almandine pe faţa externA.. Corpul vulturilor este 
integral umplut cu pastă. Cu excepţia pintecului, unde umplutura de pastă nu este acoperită 
cu metal, toate celelalte părţi ale corpului acvilelor (capul, gitul, aripile, coada, picioarele) sint 
placate pe dos cu foiţă de aur, fixată cu şapte nituri. 

Capetele niturilor nu ajung pe partea din faţA.. Capul şi gitul vulturilor sint indreptate in 
direcţii opuse. 1n afară de celula oval! care marchează ochiul, umplută cu sticlă verzuie, toate 
celelalte celule de pe corpul păsărilor sint omamentate cu almandine de diverse forme, care, 
prin tipul lor, redau plastic aspectul variat al penajului, scoţind totodată in relief şi diferite 
părţi ale corpului. Picioarele vulturilor sint uşor indreptate spre exterior şi au ghiarele lăţite 
in formă de labli. înălţimea 11,5, lliţi.mea maxim! (la umeri) 5,2, grosimea maxim! (la pîntece) 
1,5, grosimea minimă (la aripi) 0,6 c.m. Greutatea 76,3 şi 77,87 gr. 

41. Trei rozete de mărime mijlocie (pl. XX/1-3 ah), similare ca omamentaţie cU: cele desco
perite in partea superioară a corpului defunctului (Cf. nr. 7 a), dar de dimensiuni cu ceva mai 
mari şi cu şase nituri. Ele sint prevlizute in centru cu un buton sferic, de la care pleacă in 
jos un con divizat in opt segmente umplute cu almandine. La douli exemplare pereţii celu
lelor de pe segmente sint drepţi, iar la unul ondulaţi. Partea plană a rozetelor este formată din 
celule uniforme, cu pereţi de tipul cu buci! la mijloc. Marginea pieselor, ondulată înconjurată 
cu sîrmă de aur crestată, este prevlzută cu şase nituri de fixare pe o placă de fier, placă păstrată 
doar la un singur exemplar. Diametru! 4,1 - 4,3, grosimea împreună cu butonul central (fără 
placa de fier) 1,5-1,7, grosimea la margine 0,6-0,7 cm. Greutatea (piesa de pe pl. XX/2) 38 g. 

Aplici de pe wrelele de la şa 

42. Patru rozete mari (pl. XX./4 a-h, XXI/1-3 ah), similare celor precedente, dar mai bogat 
omamentate. Butonul conic central este divizat in zece segmente, subi.mpărţite şi ele prin pereţi 
orizontali cu buclă la mijloc. !n jurul butonului se aflA două benzi concentrice, cea interioară 
avind pereţii celulelor in formă de S, iar cea exterioară pereţi cu tipica buclă mediană. Pe margine 
se află opt găuri de nituri, lucrate separat. La un exemplar (pl. XX/4 a) butonul central lipseşte. 

Diametru! 6, 1-6,3, grosimea 2,8 (cu butonul central), grosimea la margine 1 cm. Greutatea 
117,10-125,20 g,·greutatea piesei fără butonul central 85,15 g. 

43. 27 aplici flancate lateral cu cite două capete de vultur (pl. XXII-XXV), identice ca 
execuţie, formă şi dimensiuni, împodobite pe faţă cu 18 celule poliforme, din care 11 sint 
umplute cu almandine, iar şapte cu plăcuţe de sticlă verde. Cite două celule de pe capul de vul
tur şi celula cea mai mare din centru sint umplute cu sticlă verde, ochii cu o pastă fină de lut, 
iar pupilele sint redate printr-un ineluş de aur. Celulele cu almandine au dedesubtul acestora, 
pe stratul de pastă, cite o foiţă de aur ripsată, cu granulaţie foarte fin!, in formă de sitll. Dosul 
este acoperit cu o foaie de aur_ continuă, tivită cu fir de aur crestat şi prinsă la margine cu 
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Fig. 6. - Pahar d e sticl ă. 
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F ig. 7 . - Zăbale . 
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F ig. 8. - Balam ale, colţari , părţi dintr-o închizătoare şi alte piese fragm entare d e fier 
de la o ladă de lemn. 
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fc 

Pl. I. - A pahi da. Placă de la o poşetă mare : marginea ( 1 a , c) , faţa ( 1 b) , partea dorsală 
(1 d). M. 2/3. 
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Pl. II . - Apahida. Spini de cataramă de la o poşetă mare (1- 2), arcuri (3, 4) şi catarame 
(5) de la o poşetă mică. M. 1/ 1. 
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Pl. III. 

• 

A pahi da. Toartă ( l ) şi aplică (2) de la teaca spadei, aplica unei 
catarame în formă de rinichi (3). M. 1/1. 
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Pl. IV. - Apahida. Rozete ornamentale de la harnaşament (1-3), mărgele 
sferice (4-6). M. 1/1. 
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Pl. V. Apahida. Piese ornamentale sau de joc (1- 15). M. 1/ 1. 

https://biblioteca-digitala.ro



5a 7a. 

6b .7b 8b' 

P l. VI. - Apahida. F ragm ente de piese ornamentale, (1 - 5, 8), limb i de 
curea de la o poşetă m are (Sa - 71>) şi tuburi din fo iţă d e aur ripsată (9 - 12). 

M:. 1/ 1. 
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11. VJT. - Apalt i da . Vo lţ · d · nnr (J), In lnş • (2} , nlturl ( ). 
nlnwnclln d · dlf ' rit · fom1 ' (4) . M. 1/ 1. 
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Pl. VIII. - Apahida. Catarame de la încălţăminte (1-2) şi de la centură (3). M. 1/1. 
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P l. I X . - Apahida. l\Iărgel e sferice (1- 3), manşon din foiţă de aur ripsată de la mlnern~ 
unui cu ţ itaş (.t ), limbi de cataramă de la încălţăminte (5 - 6), pl ăcuţă dreptunghiul ară (7) 

şi verigă de cataramă (8). M 1/ 1. 
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Pl. X. - Apahida .. Pahar m are d e sticlă, ornamentat cu ghirl andă din foiţă 

de aur prinsă cu nituri. lVL 1 J I . 
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Pl. X I. Apahida .. Lamă de spadă (1) şi manşon de fier în velit 

în foiţă de aur ripsată (2). M. circa 1/2,5 şi 1/ l. 
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Pl. XII. - Apahida. Piese ornamentale de la curele de căpăstru (1 - 3) 
şi tuburi latera le de la zăbală (-! - 5). l\I 1/ 1. 
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2c 
Pl. XIII. - Apahida. Fragm ente d e zăbal ă (1- 2). M. 1/ 1. 
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Pl. XI\' . - Apahida. Colţar (1) şi balamale d e fier (2- 3) d e la o ladă de lemn, 
fragmente de zăbală (4 - 7). iVI. circa 1/2 (1- 3); 1/ 1 (4 - 7). 
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Pl. XV. - Apahida. A p lici ornamentale cu cîte trei capet e d e v ultur pe m argine (1- 3) 
şi t uburi din foiţă de aur ripsată de la b are lat er ale de zăbală (5 - 10). M. 1/ 1. 
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266 
Pl. XVI. - Apahida , Butoni ornamentali în formă de stea şi rotunzi (1 - 9), tuburi scurte 
d e la harnaşament (10 - 11), aplici în form ă de diademă (12-19) şi mărgele poliedrice (20 - 26). 

M. 1/1. 
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2 

Pl. XVII. - Apahida. Verigi de la catarame (1-2), aplici in formă de vioară (3-5) şi 
dreptunghiulare (6-9). M. 1/1. 
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Pl. XVIII. - Apahida. Aplică în formă de vultur de la şa. M. 1/1. 
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Pl. X I X. - Apahida . Aplică în formă de vultur 
d e la şa (pandantul aplicii precedente). M. 1/ 1. 
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P l. XX . - Apahida. R ozet e ornam entale de la şa (1 - 3) şi d e la cureaua de p e pieptul 
calului (4) . ~1. 1/ 1. 
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Pl. XXI. - Apa.hida . R o:t.et e orn am entale de l a cureau a de p e pieptul calului (1-3) . l\I. 1/ 1. 
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Pl. XXII. - A pahida. Aplici în formă d e diademă d e la curelele de pe 
pieptul şi crupa calului (1 - 8). M. 1/ 1. 
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1'1. XX III . A pa.h-ida. Aplici în formă de diademă de la curelele 
de pe pieptul şi crupa calului (1- 8) . M. 1/ 1. 
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Pl. XXIV. - Apahida . Aplici în formă de diademă de la curelele de pe pieptul şi crnpa 
calului (1-6). M. 1/1. 
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Pl. XXV. - Apahida. Aplici in formă de diademă de la curelele de pe pieptul şi crupa 
calului (1- 5). 1\f. 1/ 1. 
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şapte nituri de aur, ale căror capete apar şi pe faţa externă. Pentru fixarea pe curea, aplicile 
avuseseră pe dos încă o placă, de fier, prinsă în aceleaşi nituri, placă ce s-a păstrat doar pe ci
teva exemplare. Lărgimea dintre placa dorsală de aur şi cea de fier este de 3 mm. suficientă 
pentru introducerea unei curele. Pe placa de aur ce acoperă spatele pieselor. intr-un număr de 
16 eazuri, se disting clar cîte una, două sau trei zgîrieturi, care seamănă foarte des cu litere 
din alfabetul grecesc şi latin. Înălţimea 3,4, lăţimea 3,8, grosimea 0,7 cm. Greutatea oscilează, 
corespunzător stării de conservare a pieselor şi prezenţei ori lipsei plăcii de fier. intre 16,75 

şi 23,45 g. 
44. Patru aplici de aceeaşi formă (pl. XVII/6-9 ab), compuse dintr-o placă dreptunghiulară 

şi un sul. Faţa plăcii este divizată în 17 celule cu pereţi ondulaţi incastrate cu almandine. 
Sulul are pe fiecare din cele trei feţe cite două almandine bombate. lunguieţe, iar capetele sint 
astupate cu cite o almandină rotundă. Dosul aplicilor este placat cu foaie de aur netedă 

înconjurată pe margine cu fir de aur crestat şi prinsă la colţuri in patru nituri, ale căror capete 
apar şi pe faţa plăcii dreptunghiulare. Interiorul e umplut in intregime cu pastă. Lungimea 
3,2, lăţimea 2,6, grosimea 0,4, diametru! sulului 0,8 cm. Greutatea 16.36-17,60 g. 

Ferecăturile lăzii 

45. Două balamale de fier de la capacul lăzii de lemn (fig. 8{15, 16, 20, pl. XIV /3), una 
întreagă şi cealaltă cu capetele rupte. Cele două părţi ale balamalelor erau prinse de ladă 
cu cîte două cuie, după cum arată găurile păstrate. La capete, in jurul cuielor, cele două 
plăci de fier ale balamelelor au o formă rotundă. Lungimea părţii inferioare a exemplarului 
intreg 13, lungimea părţii încovoiate (superioare) lo, lăţimea balamalei 6, diametru! capetelor 
3 cm. 

46. Două balamale simple (fig. 8/17, 18; pl. XIV/2), formate din două plăci de fier lun
guieţe, fixate cu cîte două cuie. Cele două jumătăţi componente ale balamalelor se leagă 

intre ele printr-un inel. Lungimea unei plăci (jumătăţi) de la balama 11,9 şi 10,6, lăţimea 

2,3-2,5, grosimea 0,4 cm. 
47. Partea centrală de la închizătoarea lăzii (fig. 8/9). Cele două părţi sint lucrate din două 

plăci de fier, ca şi balamalele de la capac, partea superioară fiind îndoită corespunzător cur
burii capacului. Ea mai păstrează un cui mare cu patru muchii, rupt la virf. Din partea infe
rioară a balamalei s-a păstrat numai porţiunea unde se împreună cele două jumătăţi. Capetele 
puteau fi şi aici de formă rotundă. Lungimea păstrată a jumătăţii superioare 8, iar a celei inferi
oare 5, lăţimea pe linia de impreunare 3,8 cm. 

48. Colţari de fier (fig. 8/1-4, 9, 11-13; pl. XIV/1), din care s-au păstrat cinci exemplare 
intregi şi trei numai pe jumătate. Ei au formă lunguiaţă, care se subţiază treptat spre virf. 
Starea lor de conservare nu ne permite să ştim, dacă :toţi aveau capătul rotund, ca 
piesa din fig. 8/2. Jumătatea fiecărui colţar se fixa cu două cuie. Lungimea maximă a unei 
jumătăţi de colţar 11 cm. lăţimea la mijloc 5, grosimea 0,4 cm. 

D. PROTASE 

DAS ZWEITE FURSTENGRAB VON APAHIDA 

Die deutsche Fassung des vorliegenden Aufsatzes erscheint in der Zeitschrift Germania 
50, 1972. 
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